

## 特别报道·第十四届全国美术作品展览雕塑作品展

## 许江：雕塑国展的品格与力量



许江（中国文联副主席、浙江省文联主席）

中国雕塑历史悠久，人文渊薮，既有深远的历史传承，又有延绵的实物遗存，跻身世界三大雕塑传统之一。但现代意义上的雕塑艺术及其教育在中国却未满百年。它始于西学东渐背景之下的新文化运动，始于受着先进艺术教育思想引导下的现代学院的创立，始于我们有幸引为先驱的一代创建者们。1928年春，西湖孤山罗苑举行国立艺术院开学典礼，在对面的照胆台的一处平房，诞生了中国第一个雕塑艺术系。这第一系的建立，拉开了中国现代雕塑的帷幕，聚集了李金发、刘开渠等第一代的开创大家，培养了曾竹韶、王朝闻、萧传玖、王卓予、沈文强等一代代名师，并开渠引流、传播蕴新，带动了整个中国的雕塑艺术的高等教育。这第一系的先驱者们跬积而为中国雕塑现代教育事业的早期的集体家照。

岁月苍海，塑艺江山。九十六年过去，第十四届全国美展雕塑展区落脚西湖。这既是全国美协、雕塑界对杭州的厚爱，又是我们对中国百年雕塑的敬意与回响。浙江美术馆是习总书记在浙江工作时亲临现场、拍板建造的。他深情地指出：既然建在西湖边，就应该是中国的样式，应该一看就是中国的。今天，在这里举办国展雕塑展，正是浙江美术馆和美术事业的中国内涵建设、中国精神建设的重大活动，正是对“两个结合”重要文化思想的深刻实践。雕塑国展受到浙江省委宣传部的高度重视，受到全国美协的重要指导和全力支持，同时也受到全省文艺界的深切关怀。浙江省美协和浙江美术馆全力投入，从四月底开始到现在，整整两个月，马不停蹄，振翮齐飞。历经收件、评审、布展等重要战役，今天终于揭开帷幕。这中间，我们尤其要感谢全国美协的全力筹划，感谢全国雕塑艺委会和专家的指导与襄助。同时，中国美院也积极响应，并行举办了“塑者倾功——中国美院雕塑艺术展”和“塑造东方”两个展览，同期展出这个中国现代雕塑教育的策源学脉的今日状况，彰显中国雕塑创作的前沿信息。秉先师脉脉艺心，应国展殷殷呼唤，集塑者莘莘戮力，雕塑艺术在西湖之畔，在古城杭州，呈现蔚然气象。

今日时代，雕塑舞台好不热闹。声、光、电俱集，波普、动漫风纷呈。新时代的雕塑品格何在？数媒滥觞之时，雕塑的本体何为？这既是今天几代塑者的扪心追问，又是本届国展雕塑展的集体试卷。在布展的反反复复的游览中，我们深切感受到这届雕塑国展的几个特征性的艺术品格。

本届国展的雕塑品格首先体现在宏大而诚挚的人民意识。人民伦理是马克思主义文论的核心追求。“人民”概念的提出，是二十世纪现代中国的重要事件。它的诞生经过了复杂的话语转换，承载着不同时期的内生涵量，担负着如何定义中国革命、如何定义历史创造者的话语任务。今天的“人民”，聚焦于生活大地上的劳动者，聚焦于时代延绵画卷上穿

梭往还的生动者，聚焦于被现代“人民”之光所深刻照亮的活生生的人。国展的塑者们首先受着这种意识的深刻塑造。大厅里扑面而来的是簇拥着丰收礼花的各族人民，是中国近代文化的旗手阵列，是和我们一道相拥而立的堂堂中国人。这些形象刚强勇毅，浑厚粗犷，众志成城，抗心猎猎，如潮如云，扣动人心。国展上下四层，有太多气势宏大的创作，它们组成了广袤生活大地、生活真实所包涵的精神炼场，又是广大塑者作为主体面对历史、面对人民情往兴答的激情熔炉。

浓郁的人民意识铸炼着今日塑者，铸炼着时代的塑炼品格。本届国展的又一雕塑特征正是其饱满的塑炼品格。这种塑炼起来的品格如火的炽热，如石的坚强，如刀砍斧凿的研磨，如钢浇铁铸的淬炼。整个展如若浑浑然的战列，满是不同意格的凝风之作。它们中有造型饱满而雄强的人物塑像；有场景式的生活巨构；有关于雕塑艺术关系的伦理思考；有雕塑语言的自省自审的清醒诘问。此刻，在我身旁的这件雕塑就是今日雕塑塑炼品格的例证。他是一位泳者，抑或是一位斗士？但他分明在呐喊，头发披纷，双拳紧攥，两脚扎立，身姿訇然，每一块肌肉都回应着呼喊，塑造之功让他具有了造物般的力量。塑炼的品格在整个展览中都发散着不同价值伦理的显现，其内在却都是以语言的自省与深化，来熔炼作品，淬磨本心。它们像一条条路，汇成一代塑者的蔚然大观。

国美的雕塑品格还体现为满满的东方情怀及其生生不息的创造性转换。国展的塑者们始终心怀中国艺术的传统精神。他们有的吸收中国造像的传统，在浑一的造型中体现东方风神；有的深入民间大地，汲取和转化中国戏剧和地方生活的精魂。在他们那里，东方不是一种符号，而是一种与生命的源头相应和的自信与坚守。这种自信和坚守深入到塑者以势塑形，以线抒情的塑造之中，深入到各种麻丝、陶烧、文字、园林、戏剧、曲艺的实验之中。在城东最葵园艺术中心还展出国美的《塑造东方》，生动地展现了东方性雕塑旗帜下，充满山海情怀、草木精灵、时尚意趣的创作生面，树立起根植于时代生活大地之上的圆融饱满的东方性的美的表达与精神高度。

国展的雕塑品格还突出地表现在青年塑者的精神视野中。在他们的作品中，既体现了新一代创作的叙事伦理和语言伦理，面向雕塑经典和雕塑本体来做出新感性、新语言的回应，又体现了今日雕塑在机器时代、数字时代的多元转向，面向材质和语言的出新，面向生命本源的严肃思考，彰显新一代的转型之功。在国美美术馆的地下一层，展现今日雕塑的多个工坊，排布着青年艺者的炼化密室，呈现出今日塑艺的独特现场，最具塑功倾倾的生机。

塑者塑造山河史，造像造化东方诗。诚挚的人民意识，饱满的塑炼品格，深厚的东方情怀，敏锐的青年视野，集中体现了国展雕塑展的风采。我们真挚地认识到：这数以百计的塑品生动彰显了雕塑艺术的浑厚刚强的本性，进而与杭州的观者，与全国的观者相勾连，让全社会重新认识雕塑的品格、雕塑的力量，并代表广大塑者，以这个展览的思想精深、艺术精湛、制作精良，来向文艺工作座谈会召开十周年献礼。



展览现场

焦兴涛：  
看见雕塑的民族化探索

焦兴涛（四川美术学院院长、中国美术家协会雕塑艺委会主任）

焦兴涛在接受本报记者时表示，他从本次展览中感受到几大特点：

第一，主题的丰富性。在以人民为中心的创作导向下，对中国新时代社会发展的各个方面，聚焦重大主题以及社会变革的题材，显得特别突出，比如说脱贫攻坚、乡村振兴、城市更新以及人民对美好生活的向往等。

第二，民族化的探索。这一届雕塑作品中，对雕塑的民族化的探索呈现出比较丰富的面向。其一是它的写意化或者文人化的方式，在一些对传统古典人物的表现塑造上，借用了传统书画的一些艺术观念和手法。其二，是对生活化、民俗化、日常化的呈现，作品中对日常生活的表现、对场景的表现、对色彩的融入，都在今天呈现出比较完整丰富的面貌。其三，对少数民族题材的表现一直是全国美展中一个非常重要的主题，随着时代变化经历了很多变迁，比如说在上世纪五六十年代的少数民族更多和边疆的概念相联系；改革开放之后民族题材又成了当时寻找艺术精神的一个载体，比如说山河乡土等题材；再后来，民族题材的作品又开始为雕塑家寻求形式语言的创造提供了载体；在今天，民族题材呈现出更加丰富的样式，当然它们有个共同点，就是通过一个共同的宏大叙事，来串联日常生活的场景。

第三，材料的运用。木材和色彩的运用，在今年呈现出显著的状态；而石材的作品变得比较少。这既和场景化的表现有关，也可能是传统雕塑纪念碑性的一种发展。此外，也有尺度和重量的限制、色彩的运用，以及雕塑观念的变化等原因。

总体来讲，我觉得今年的全国美展雕塑展区在体现今天的时代精神、我们人民的日常生活以及回应重大事件和重大改革等方面，做出了很多有益的探索。

吕品昌：  
关注人民性的表达

吕品昌（江西省美协主席，景德镇陶瓷大学党委副书记、副校长）

吕品昌参与了本届全国美展雕塑展区的评审工作。在评审中，他关注到这些优秀作品充分反映了五年来中国雕塑界在艺术创作领域所发生的深刻变化。“我们广大的雕塑家们坚持以人民为中心的创作导向，创作了许多形式丰富、内容多样的雕塑艺术作品。题材涉及非常广泛，从乡村振兴到科教兴国，到中华大地上所发生的新时代的伟大变化。”

吕品昌认为，本次展览的最大亮点是主题性的美术创作，特别是群组性的、关注人民性的、反映当下现实生活、反映时代巨变的作品非常之多。此外，技术的发展也在展览中有所体现，包括艺术家们对新材料、新创作手段的运用。

可以看到，本次进京作品中大部分都是以人物为题材。“这说明广大艺术家真正关注到了当下这个时代人民性表达，从不同角度切入时代生活、反映人民的心声。”吕品昌表示，“我觉得这个展览很好地体现了中国雕塑家们为服务国家文化发展战略做出的重要贡献。”